

Секция «Основы конституционного строя, конституционный статус личности и конституционное правосудие»

## Принцип свободных выборов как конституционная основа современного демократического государства

Научный руководитель – Якимова Екатерина Михайловна

*Слободчикова Светлана Николаевна*

*Аспирант*

Байкальский государственный университет экономики и права, Факультет государственного права и национальной безопасности, Иркутск, Россия

*E-mail: sveta150189@icloud.com*

Принцип свободных выборов является базовой организационной основой конституционного строя в современном демократическом государстве. Данному принципу присуща полисемичность - его можно понимать и как свободу участия в выборах, и как свободу формирования единоличного выбора, и как свободу голосования.

Определенный правовой интерес вызывает формат свободного участия в выборах. Международные акты, такие как Всеобщая декларация прав человека 1948 г. [1], Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г. [3], определяют, что участие в выборах должно быть свободным. Однако, необходимо учитывать, что практическим результатом применения принципа свободных выборов может стать абсентеизм - явление, при котором избиратель просто не принимает участия в выборах, игнорируя в том числе стадию голосования.

Несмотря на демократическую составляющую принципа свободных выборов, он применяется далеко не во всех странах, поддерживающих данный политический режим. Некоторые современные государства устанавливают для своих граждан обязанность участвовать в выборах - «обязательный вотум». Например, в Швейцарии, Австралии, на Кипре к лицам, не принявшим участие в выборах, применяется наказание в виде штрафа. В Бельгии могут лишить гражданских прав за политический абсентеизм [4].

В Российской Федерации, согласно ч.3 ст.3 Конституции РФ [2], участие в выборах является свободным. Хотя все чаще начинают звучать предложения по изменению действующего законодательства и введения обязательного вотума. Например, министр обороны РФ С.К. Шойгу предложил гражданина, трижды без уважительной причины не реализовавшего активное избирательное право, лишать гражданства [5]. Однако, ст. 6 Конституции РФ закрепляет норму-принцип, по смыслу которой, гражданин РФ ни при каких обстоятельствах не может быть лишен гражданства. Статья 6 находится в главе 1 Конституции РФ. Исходя из положений ст. 135 Основного закона, единственный способ изменить положения ст. 6 и реализовать предложение С.К. Шойгу - разработать и принять новый проект Конституции. Однако, возникает правомерный вопрос, необходимо ли в данный исторический и политический момент менять стабильную Конституцию на новую и готовы ли граждане РФ к введению обязательного вотума. Сформирует ли такой вотум у население истинный демократический мотив участия в выборах - гражданское чувство долга. Или же граждане будут принимать участие в выборах, боясь возможного наказания, что априори противоречит демократическому вектору развития государства.

Второй формат принципа свободных выборов - свобода формирования избирателями собственного электорального мнения, которая должна прежде всего обеспечиваться нейтралитетом государства в отношении кандидатов, а также равными условиями для кандидатов в использовании эфирного времени.

Третий формат принципа свободных выборов - свобода голосования, которая должна обеспечиваться как при свободном участии в выборах, так и при обязательном вотуме. Иначе выборы не могут быть признаны демократическими, а их результаты легитимными. Можно выделить следующие процедурные правила соблюдения свободы голосования:

- внесение гражданина, обладающего активным избирательным правом, в списки избирателей;
- свободный выбор избирательного участка для голосования - новелла на выборах Президента РФ в 2018 г.;
- получение избирателем, явившимся на избирательный участок, избирательного бюллетеня;
- наличие кабинок для голосования, где избиратель может выразить свою волю без постороннего контроля.

Благодаря свободному голосованию избиратель получает возможность свободного волеизъявления, что предполагает отсутствие препятствий со стороны заинтересованных лиц в выражении избирателем своей гражданской позиции, а равно ответственность таких лиц, виновных в воспрепятствовании голосованию избирателей.

### Источники и литература

- 1) Всеобщая декларация прав человека : принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948 [Электронный ресурс]. Режим доступа: СПС Консультант Плюс.
- 2) Конституция РФ : принята всенародным голосованием 12.12.1993 г. (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ) [Электронный ресурс]. Режим доступа: СПС Консультант Плюс.
- 3) Международный пакт о гражданских и политических правах : принят Генеральной Ассамблеей ООН 16.12.1966 [Электронный ресурс]. Режим доступа: СПС Консультант Плюс.
- 4) Наказание за неучастие в выборах в зарубежных странах [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://ria.ru/spravka/20140626/1013682909.html>.
- 5) Шойгу предлагает лишать гражданства за неявку на выборы [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/968958>.